
Gemeindeamt Krauschwitz 

Niederschrift Nr. 11/2023 

über die öffentliche Sitzung des Gemeinderates am 20. Dezember 2023 

Beginn 18.00 Uhr 
Ende: 18.45 Uhr 
Tagungsort:  Ratssaal 
Vorsitzender: Bürgermeister Tristan Mühl 

Gesamtmitglieder des Gemeinderates: 13 + Bürgermeister 
Gemeinderatsmitglieder anwesend: 12 + Bürgermeister 

Gemeinderäte Anwesenheit 
Brendel, Theodor A 

Najork, Thomas A 

Mackowiak, Mario A 
Brendel, Kristin A 

Brendel, Mario A 
Roitsch, Detlef A 

Krahl, Heike A 
Ladusch, Eberhard A 

Prinz, Monika A 

Lehmann, Frank A 
Berno, Marcel E 
Striese, Dan A 
Frenzel, Frank A 

Schriftführerin: Ines Tscheppainz 

sonst. Verhandlungsteilnehmer: Maren Helbig; KA; Ilka Seremet / Thoralf Schindler IV; Tom König, GM; 

Sven Schulz zu TOP 05; Presse; Gäste 

TOP 01 Begrüßung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung, Anwesenheit, 
Beschlussfähigkeit und Tagesordnung sowie Festlegung der Unterzeichnenden 

Nach Eröffnung der Gemeinderatssitzung stellt der Vorsitzende fest, dass 
1. zu der Verhandlung durch Ladung vom 08. Dezember 2023 ordnungsgemäß eingeladen wurde 
2. das Kollegium beschlussfähig ist, weil 12 Mitglieder anwesend sind 

Der Vorsitzende eröffnet die Gemeinderatssitzung und begrüßt die Anwesenden, die heutige Niederschrift 
unterzeichnen GR Tomas Najork und GR Kristin Brendel. 

TOP 02 Einwände und Anfragen zur Niederschrift vom 21. November 2023 

Die Niederschrift vom 21. November 2023 wird ohne Einwände bestätigt. 

TOP 03 Bekanntgabe von nicht öffentlich gefassten Beschlüssen 

In der letzten nichtöffentlichen Sitzung des GR wurde kein Beschluss gefasst. 

TOP 04 Beschluss Auszahlung EWK für das Wirtschaftsjahr 2024 

Die vorliegende SV wird den Anwesenden vom Bürgermeister erläutert. 
Erste Antragstellung durch die EWK wäre zum 09.01.2024 möglich; der LK-Zuschuss in Höhe von 50 TE 
wird kommen; die monatliche Berichterstattung des GF der EWK erfolgt ab Januar 2024 nach Vorgabekriterien 
der Verwaltung; Fokus liegt auf der Entwicklung der EWK. 

Der Beschlussvorschlag wird zur Abstimmung gestellt: 

Der Gemeinderat erteilt dem Bürgermeister den Auftrag, im Rahmen eines operativen Auszahlungsplanes, den 

Liquiditätsbedarf der Erlebniswelt Krauschwitz GmbH bis zur festgelegten Obergrenze von 65.000 €, gemäß den 
monatlich gemeldeten Bedarfen der Gesellschaft und im Rahmen des „Geschäftes der laufenden Verwaltung“ 

unmittelbar freizugeben, wie es in der schuldrechtlichen Vereinbarung festgelegt ist. 

Abstimmungsergebnis: 13 Ja-Stimmen 0 Gegenstimmen 0 Enthaltungen

 



Niederschrift über die öffentliche Gemeinderatssitzung am 20. Dezember 2023 Seite 2 

TOP 05 Berufung von Kamerad Sven Schulz zum Gemeindewehrleiter 

Der Bürgermeister informiert über die durchgeführten Wahlen des Gemeindewehrleiters und des stellvertretenden 
Gemeindewehrleiters. Die Wahl zum Gemeindewehrleiter konnte Kamerad Sven Schulz für sich entscheiden. 
Er stellt sich und seinen persönlichen Werdegang den Anwesenden vor. 
Im Anschluss wird Kamerad Sven Schulz von Bürgermeister Tristan Mühl die Ernennungsurkunde zum GWL ab 
01.01.2024, mit den besten Wünschen für eine erfolgreiche Zusammenarbeit, überreicht. 

Der GR schließt sich den Glückwünschen an 

Die Nachwahl des stellvertretenden GWL wird nach Nichtannahme der Wahl durch den gewählten Kandidaten 
für März 2024 geplant. Derzeit fungiert der Stellvertreter kommissarisch bis zur Neuwahl 

Kamerad Holger Liermann wird als GWL in der GWL-Sitzung verabschiedet. 

Die SV 85 - 87/2023 zu TOP 06 - 08 (Vergaben von Bauleistungen) werden durch den Bürgermeister im 
Zusammenhang erläutert. Nachdem diese im Hauptausschuss beraten wurden erging jeweils die Beschluss- 
Empfehlung an den GR. 

TOP 06 Vergabe von Bauleistungen im Projekt Sanierung der Oberschule Krauschwitz, 
1. Tranche, Los 12 Wärmedämmverbundsystem (WDVS) 

Der Beschlussvorschlag wird zur Abstimmung gestellt: 

Der Gemeinderat der Gemeinde Krauschwitz i.d. O.L. beauftragt den Bürgermeister, Herrn Tristan Mühl, 
die Firma AP Bau- und Projektmanagement GmbH aus Bischofswerda mit den Fassadenbauleistungen und 
der Angebotssumme in Höhe von 70.934,72 € brutto, zu beauftragen. 

Abstimmungsergebnis: 13 Ja-Stimmen 0 Gegenstimmen 0 Enthaltungen 

TOP 07 Vergabe von Bauleistungen im Projekt Sanierung der Oberschule Krauschwitz, 
1. Tranche, Los 13 Vorhangfassade 

Der Beschlussvorschlag wird zur Abstimmung gestellt: 

Der Gemeinderat der Gemeinde Krauschwitz i.d. O.L. beauftragt den Bürgermeister, Herrn Tristan Mühl, die Firma 
IMG Industriemontagen Guteborn GmbH aus Ruhland mit den Fassadenbauleistungen und der Angebotssumme in 
Höhe von 62.434,78 € brutto, zu beauftragen 

Abstimmungsergebnis: 13 Ja-Stimmen 0 Gegenstimmen 0 Enthaltungen 

TOP 08 Vergabe von Bauleistungen im Projekt Sanierung der Oberschule Krauschwitz, 
1. Tranche, Los 40 Heizung und Sanitär 

Der Beschlussvorschlag wird zur Abstimmung gestellt: 

Der Gemeinderat der Gemeinde Krauschwitz i.d. O.L. beauftragt den Bürgermeister, Herrn Tristan Mühl, die Firma 
Stefan Heizung-Sanitär GmbH & Co. KG aus Weißwasser mit den Heizungs- und Sanitärbauleistungen und der 
Angebotssumme in Höhe von 373.883,46 € brutto, zu beauftragen 

Abstimmungsergebnis: 13 Ja-Stimmen 0 Gegenstimmen 0 Enthaltungen 

TOP 09 Wahl des Gemeindewahlausschusses für die Kommunalwahl 09.06.2024 

Herr Schindler erläutert die SV, nach Beratung im HA wurde dem GR die Beschlussfassung empfohlen. 
Vom GR wird der offenen Wahl zugestimmt. 

Der Beschlussvorschlag wird zur Abstimmung gestellt: 

Dem Gemeinderat werden zur Wahl in den Gemeindewahlausschuss für die Kommunalwahl am 09.06.2024 und 
für eine eventuelle Nach- oder Wiederholungswahl folgende Personen vorgeschlagen 

Vorsitzende: Frau Ilka Seremet Gemeindebedienstete 
1. Beisitzer: Frau Ines Tscheppainz Gemeindebedienstete 
2. Beisitzer: Herr Michael Kreisel Wahlberechtigter 
Stellvertreter Vorsitzende: Herr Paul Raeder Gemeindebediensteter
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Stellvertreter 1. Beisitzer: Frau Rommy Preußing Gemeindebedienstete 
Stellvertreter 2. Beisitzer: Frau Marlies Wudi Wahlberechtigte 

Abstimmungsergebnis: 13 Ja-Stimmen 0 Gegenstimmen 0 Enthaltungen 

TOP 10 Vorstellung Spendenkampagne OS; Annahme einer Spende für die Oberschule 

Zum Sachstand Spendenkampagne OS informiert der Bürgermeister. Derzeit wird eine Spendenmappe erstellt 
mit allen wichtigen Hinweisen und Informationen für potenzielle Spender wie Firmen, Institutionen, Vereine sowie 
sonstige Interessenten. Die Auftakt Internetseite ist bereits online. 

Die SV zur Annahme einer Spende erläutert der Bürgermeister, an die Presse gewandt bittet er bei Bericht- 
erstattung um Anonymität. 

Der Beschlussvorschlag wird zur Abstimmung gestellt: 

Der Gemeinderat der Gemeinde Krauschwitz stimmt der Annahme der Gesamtspende in Höhe von 1.400,00 € 

mit dem Spendenzweck: “Gesamtsanierung der Oberschule Krauschwitz, 3. BA' zu. 

Abstimmungsergebnis: 13 Ja-Stimmen 0 Gegenstimmen 0 Enthaltungen 

TOP 11 Bürgeranfragen 

Bürgeranfragen werden nicht gestellt. 

TOP 12 Informationen und Anfragen aus dem Gemeinderat 

- Herr Mackowiak greift das Thema Umgehungsstraße im Zusammenhang mit den derzeitigen Diskussionen zur 
möglichen Schließung der Grenzbrücke in Bad Muskau auf; 

dazu holt der Bürgermeister entsprechende Informationen ein 

- Herr Frenzel verweist auf den noch bestehenden Schutzzaun in Sagar - Klein Priebus welcher eine Gefahr für 
das Rotwild darstellt; 
der Rückbau erfolgt nicht durch die Gemeinde 

- Herr Roitsch informiert über die Mitteilung des Veterinäramtes im Ortschaftsrat, dass die niedrigen Zäune am 
Radweg noch nicht zurück gebaut werden 

Krauschwitz i.d. O.L., den 20. Dezember 2023 

OM? | Hl 
Tristan Mühl Thomas Najork fistin Brende! 
Bürgermeister Gemeinderat Gemeinderätin 

  

Protokollantin Haye Ar 
Ines ppainz

 


